TRIGONOMETRI

Birim Cember: Analitik diizlemde, merkezi orijinde ve yarigapi 1 birim olan ¢embere “birim
¢ember” denir. Birim ¢emberin denklemi,

X2 +y*=1
seklindedir.
y
1 / x*+y* =1
r=1
- 1 x
g r1
-1
Ac Olcii Birimleri

Ag1 Olgii birimlerinden biri derecedir. 1 derece (1°), bir gemberin merkez agisinin tamaminin
Olciisiiniin 360 ta biridir.

Dereceden baska aci1 6l¢ii birimleri de vardir.

Yarigapt 1 birim olan ¢emberi goz Oniine alalim. Bu ¢emberde her bir merkez agiya bir
cember yay1 uzunlugu karsilik gelir.
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Yukaridaki sekillerde Ol¢iisii 0° olan AOB’ na, uzunlugu t birim olan bir AB yay1 ve
oOl¢iisii B © olan MON agcisina, uzunlugu s birim olan bir MN yayi karsilik gelmektedir.

Olgiisii 360° olan ag1ya da 27 uzunlugunda bir yay karsilik gelir.

Birim ¢emberde verilen bir agiya karsilik gelen yaymn uzunluguna o aginin “radyan” olarak
Olciisii denir. Buna gore,

360 derece= 27 radyan|
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olacaktir. Bu esitlikten yararlanarak, derece cinsinden verilen tim Oolgiiler radyan, radyan

cinsinden verilen tiim 6l¢iiler derece cinsinden yazilabilir.

Dersimizle ilgili en ¢ok kullanilan derece ve bunlara karsilik gelen radyan degerleri liste

halinde asagida verilmistir:

Derece‘ o‘ 30‘ 45‘ 60‘ 90 ‘ 120‘135 ‘150 ‘180 ‘ 270 ‘ 360

Radyan

Trigonometrik Fonksiyonlar
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Analitik diizlemde c¢izdigimiz birim ¢ember iizerinde (1,0) noktasindan baslayip saat
yOniiniin tersi yonde t birim ilerlersek ¢ember iizerinde bir P(x, y) noktasi elde ederiz. P noktasinin
apsisi cos t (kosintis t), ordinat1 sin t (siniis t) olarak tanimlanir. Bdylece her bir t sayisina bir cos t

ve bir sin t sayis1 karsilik gelir.

y

X=cos t
y=sin t

0 (1,0)

P(x.y) }:> P(x,y)=P(cos t, sin t)

Yukaridaki sekilden goriilecegi gibi, —1< cost <1, —1< sint <1 dir. Siniis ve kosiniis
fonksiyonlarindan baska en ¢ok kullanilan diger trigonometrik fonksiyonlar tanjant, kotanjant,

sekant ve kosekant fonksiyonlaridir. Bunlar,

_sint _cost
cos t sin t cos t

seklinde tanimlanirlar.
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Dar Acilarin Trigonometrik Oranlari

A
Hipoteniis
Kars1 dik kenar b
C
-
B Komsu dik kenar C

a

AABC dik liggeninde o dar agisinin trigonometrik oranlari:

_ Kargi dik kenar uzunlugu _ ¢

sin a; - - —
Hipotenus uzunlugu b
COS o= Komsu dik kenar uzunlugu _ a
Hipotenus uzunlugu b
tan a= Karsi dik kenar uzunlugu ¢

Komsu dik kenar uzunlugu a

cot o= Komsu dik kenar uzunlugu _ a
Karst dik kenar uzunlugu ¢

Trigonometrik Ozdeslikler
1) sin®a + cos’a =1

2) tana.cota=1

3) 1 + tan’a = sec’a

4) 1 + cot’a = csc’a
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5) tan o= > o tan o = !
CoS o cot a
COtOLZC(_)S(x cota=
sin a tan a
1
6) sec a = CSC 0L = —
CoS o sin o
7)
II. Bolge (%, 1. Bolge I1. Bolge II. Bolge
+ + - -
s 0 s T
2n
- - - + -
1L Bolge PT) IV.Bolge IIL Bolge[3%, IV.Bolge 1L Bolge {37/ IV.Bolge

Siniis Fonksiyonu Kosiniis Fonksiyonu Tanjant ve Kotanjant Fonksiyonu

8) Tiumler (toplamlar1 90° olan) iki agidan birinin siniisii, digerinin kosiniisiine, birinin tanjanti

digerinin kotanjantina, birinin sekant1 digerinin kosekantina esittir.

a+p=90° = sina=cosP , tan a=cotP sec a=cscf
9)
o 0° 30° 45° 60° 90° 180° 270° 360°
sin a 0 l ﬁ ﬁ 1 0 -1 0
2 2 2
COS a 1 ﬁ ﬂ 1 0 -1 0 1
2 2 2
tan o 0 i = ﬁ 1 \/5 Tanimsiz 0 TanimsiZ 0
J3 3
1
cot a Tanimsiz \/§ 1 E = g 0 Tanimsiz 0 Tanimsiz
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Ornek: sin 30° =cos 60° = %

sin 45° = cos 45° = 72

tan 60° = cot 30° = /3

1 1
sec 30° =csc 60° = =— =
sin60° 3 3 3
2

Ornek: sin 50 _ cos 40 1
cos 40° cos 40°

Ornek: cos?40°+cos?50° = sin?50° +cos?50° =1
Ornek: tan 40° . tan 50° =tan 40° . cot 40° = 1

Ornek: Asagidaki ifadeleri en sade bicimde yaziniz.

a) (1-sinx).(1+sinx) =1-sin’ x=cos’x

b) sin® x +sin®x.cos® x =sin® x.sin® x +sin® x.cos” x

=sin? x(sin2 X +C0S° x)

=sin’x . 1
=sin% x
sinx

2
c) 1+tan®x =1+(—j
COSX

sin? x
cos? X

=1+
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_cos® X +sin® X
cos’ X

B 1
cos? X

=sec? x

N COS X

1+cotx = sinx

~ . sinx
1+tanx 1+

COS X

d)

Sin X + Cos X
___ sinx
COS X +Sin X
COS X

_SinX +CosX Cos X
sinx  CcosX+sinx

_ COSX

sin x

=CcotXx

=sin? x +cos? x =1

sinX CcoSX SinX COSX
+ =
CSCX  Secx 1 1

sinX COSX
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